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Niederschrift
zur 26. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des

Hauptausschusses

 Sitzungstermin: Donnerstag, 16.11.2023

 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr

 Sitzungsende: 19:30 Uhr

 Ort, Raum: im großen Sitzungssaal (Zi. 119) des Rathauses der 
Verbandsgemeinde Bad Ems-Nassau, Bleichstraße 1, Bad
Ems

 veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 45 vom 09.11.2023

Anwesend sind:

 Unter dem Vorsitz von
Herr Uwe Bruchhäuser  

 Von den Ausschussmitgliedern
Herr Dieter Ewert  
Herr Klaus Ferdinand  
Herr Lothar Hofmann  
Herr Berthold Krebs Vertretung für Herrn Paul Schoor
Herr Oliver Krügel  
Herr Franz Lehmler  
Herr Peter Meuer Vertretung für Herrn Frank Ackermann
Frau Magdalene Meyer  
Herr Ulrich Münch  
Herr Dr. Bernd Paffrath  
Herr Dieter Pfaff  
Frau Petra Wiegand  

 Von den Beigeordneten
Frau Gisela Bertram  Erste Beigeordnete
Herr Birk Utermark  Beigeordneter
Herr Lutz Zaun  Beigeordneter
 
Von der Verwaltung
Herr Michael Lempka Schriftführer
 

 Es fehlen:

 Von den Ausschussmitgliedern
Herr Frank Ackermann - entschuldigt -
Herr Michael Bilo Vertretung für Herrn Claus Eschenauer
Herr Claus Eschenauer  
Herr Detlef Paul - entschuldigt -
Herr Paul Schoor  
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 Von den Beigeordneten
Frau Erika Fritsche - entschuldigt - 

Tagesordnung:
 1. Bekanntgabe der in der letzten Sitzung in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
  
 2. Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Verbandsgemeinde Bad Ems - Nassau für das 

Haushaltsjahr 2024
Vorlage: 30 DS 1/ 0685

  
 3. Auftragsvergaben - vorsorglich -
  
 4. Jahresabschlüsse
  
 4.1. Gesamtabschlusses 2020 der Verbandsgemeinde Bad Ems - Nassau

Vorlage: 30 DS 1/ 0699
  
 4.2. Genehmigung von außer- und überplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen; 

Genehmigung von über das Haushaltsjahr 2022 hinaus geltenden 
Haushaltsermächtigungen
Vorlage: 30 DS 1/ 0700

  
 4.3. Feststellung des geprüften Jahresabschlusses 2022 und Vortrag des Jahresergebnisses 

auf neue Rechnung
Vorlage: 30 DS 1/ 0701

  
 4.4. Entlastung des Bürgermeisters der Verbandsgemeinde Bad Ems - Nassau und der 

Beigeordneten
Vorlage: 30 DS 1/ 0702

  
 5. Vorschlag zur Bestellung einer stellvertretenden Schiedsperson für den 

Schiedsamtsbezirk Bad Ems sowie einer Schiedsperson nebst Stellvertretung für den 
Schiedsamtsbezirk Nassau

  
 6. Verlängerung der Verwaltungskostenvereinbarung mit den Werken bis 31.12.2025

Vorlage: 30 DS 1/ 0635
  
 7. Mitteilungen und Anfragen
  
 7.1. Kommunale Wärmeplanung
  
 7.2. Submission Kleinlöschfahrzeug für die Feuerwehreinheit Attenhausen
  
 7.3. Abnahmeprotokoll eines Feuerwehrfahrzeuges der Feuerwehreinheit Oberwies
  
 7.4. Konditionen Strom- und Gasbelieferung
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Protokoll:

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben.

 
Vor Eintritt in die Tagesordnung bittet Bürgermeister Bruchhäuser die Aufnahme des 
Tagesordnungspunktes 8.2 „Machbarkeitsstudie einer Grundschule in Bad Ems am Standort 
Hasenkümpel“. Des Weiteren bittet er um die Aufnahme einer Personalangelegenheit unter 
10.2.
 
Der Aufnahme der Tagesordnungspunkte wird einstimmig zugestimmt.

 

TOP 1 Bekanntgabe der in der letzten Sitzung in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 
Beschlüsse

  
Bürgermeister Bruchhäuser teilt mit, dass im nichtöffentlichen Teil der letzten
Hauptausschusssitzung folgende mitteilungspflichtigen Beschlüsse gefasst wurden.
 

- Die Verbandsgemeinde beauftragt einen Fachplaner für den Umbau der
Freiherr-vom-Stein-Grundschule Nassau zur Umnutzung eines Pelletlagers in
einen Klassenraum

- Der Annahme eines Angebotes über die Fortführung eines Vertrages der
Telefonanlage im Rathaus der Verbandsgemeindeverwaltung Bad Ems –
Nassau wird zugestimmt.

 
  
  
TOP 2 Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Verbandsgemeinde Bad Ems - Nassau 

für das Haushaltsjahr 2024
Vorlage: 30 DS 1/ 0685

  
Der Vorsitzende teilt mit, dass am vergangenen Samstag die Haushaltskommission
getagt habe und berichtet über die Ergebnisse.
 
Dabei geht der Vorsitzende auf die wesentlichen Eckpunkte und Kennzahlen des
Zahlenwerkes ein. Im Ergebnis konnte in der Haushaltsplanung ein ausgeglichener
Haushalt erzielt werden. 
 
Die Ausschussmitglieder Paffrath und Pfaff betreten den Sitzungssaal und nehmen am
Sitzungstisch Platz. 
 
Auch geht der Vorsitzende neben den allgemeinen Kennzahlen und Eckpunkte unter
anderem auf die voraussichtliche Höhe der Verbandsgemeindeumlage, die Summe der
aufzunehmenden Kredite sowie die geplanten Maßnahmen der Verbandsgemeinde Bad
Ems – Nassau ein.
 
Im Anschluss werden seitens der Ausschussmitglieder noch zu einzelnen Punkte
eingegangen, auf die der Vorsitzende ausführlich Stellung nimmt.
 
Im Anschluss wird folgende Beschlussempfehlung gefasst.
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 Beschlussempfehlung:

 
Der Haushaltssatzung der Verbandsgemeinde Bad Ems – Nassau für das
Haushaltsjahr 2024 einschließlich der Planungsdaten 2025 - 2027 wird
zugestimmt.
 

 Abstimmungsergebnis:
 

Ja: 13
Nein: 0
Enthaltung: 0

 

 
  
  
TOP 3 Auftragsvergaben - vorsorglich -
  

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegen keine Beratungsgegenstände vor.
 

  
  
TOP 4 Jahresabschlüsse
TOP 4.1 Gesamtabschlusses 2020 der Verbandsgemeinde Bad Ems - Nassau

Vorlage: 30 DS 1/ 0699
  

Bürgermeister Bruchhäuser geht auf die vorliegende Beschlussvorlage ein.
 
Nach kurzer Aussprache ergeht folgende
 

 Beschlussempfehlung:
 
Der Gesamtabschluss 2020 der Verbandsgemeinde Bad Ems – Nassau wird
zur Kenntnis genommen.
 

 Abstimmungsergebnis:
 

Ja: 13
Nein: 0
Enthaltung: 0

 

 
  
  
TOP 4.2 Genehmigung von außer- und überplanmäßigen Aufwendungen und 

Auszahlungen; Genehmigung von über das Haushaltsjahr 2022 hinaus geltenden
Haushaltsermächtigungen
Vorlage: 30 DS 1/ 0700

  
Der Vorsitzende geht auf die wesentlichen Punkte der vorliegenden Beschlussvorlage 
ein.
 
Ohne weitere Aussprache wird folgende Beschlussempfehlung gefasst.
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 Beschlussempfehlung:
 

1. Die festgestellten über- und außerplanmäßigen Aufwendungen in
Höhe von 1.623.428,90 € werden genehmigt.

 
2. Der Übertragung der Haushaltsermächtigungen für Aufwands-

bzw. Auszahlungsermächtigungen in Höhe von jeweils 95.837,15
€ und für Auszahlungen für Investitionstätigkeit in Höhe von
7.949.121,21 € sowie der Kreditermächtigungen in Höhe von
6.448.525,00 € aus dem Jahr 2022 wird zugestimmt.

 
 Abstimmungsergebnis:

 
Ja: 13
Nein: 0
Enthaltung: 0

 

 
  
  
TOP 4.3 Feststellung des geprüften Jahresabschlusses 2022 und Vortrag des 

Jahresergebnisses auf neue Rechnung
Vorlage: 30 DS 1/ 0701

  
Aufgrund von Ausschließungsgründen nehmen Bürgermeister Bruchhäuser sowie die
anwesenden Beigeordneten im Zuhörerbereich Platz.
 
Der Vorsitz wird vom ältesten anwesenden Ratsmitglied Lehmler übernommen.
 
Der Vorsitzende geht auf die vorliegende Beschlussvorlage ein.
 
Ohne weitere Aussprache wird folgende Beschlussempfehlung gefasst.
 

 Beschlussempfehlung:
 

1. Die Feststellung des geprüften Jahresabschlusses 2022 wird
beschlossen.

 
2. Der Vortrag des Jahresfehlbetrages der Ergebnisrechnung in

Höhe von 34.380,81 € wird gemäß den gesetzlichen Vorgaben des
§ 18 Abs. 3 GemHVO beschlossen.

 
 Abstimmungsergebnis:

 
Ja: 12
Nein: 0
Enthaltung: 0
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TOP 4.4 Entlastung des Bürgermeisters der Verbandsgemeinde Bad Ems - Nassau und 

der Beigeordneten
Vorlage: 30 DS 1/ 0702

  
Der Vorsitzende erläutert die vorliegende Beschlussvorlage.
 
Ohne weitere Aussprache ergeht folgende
 

 Beschlussempfehlung:
 
Dem Bürgermeister der Verbandsgemeinde Bad Ems – Nassau und den
Beigeordneten - soweit sie den Bürgermeister der Verbandsgemeinde Bad
Ems - Nassau vertreten haben - wird für das Haushaltsjahr 2022 Entlastung
erteilt.
 

 Abstimmungsergebnis:
 

Ja: 12
Nein: 0
Enthaltung: 0

 

 
Nach der Abstimmung nehmen Bürgermeister Bruchhäuser sowie die Beigeordneten
wieder am Sitzungstisch Platz. Der Vorsitz wird wieder von Bürgermeister Bruchhäuser
übernommen.
 

  
  
TOP 5 Vorschlag zur Bestellung einer stellvertretenden Schiedsperson für den 

Schiedsamtsbezirk Bad Ems sowie einer Schiedsperson nebst Stellvertretung 
für den Schiedsamtsbezirk Nassau

  
Bürgermeister Bruchhäuser teilt mit, dass die amtierende Schiedsperson Herr Hartenfels
aus persönlichen Gründen sein Amt niederlegt. Aus diesem Grund müsse nach einer
neuen Schiedsperson sowie einen Stellvertreter gesucht werden.
 
Hierzu wurde eine entsprechende Ausschreibung veröffentlicht und es sind
entsprechende Bewerbungen eingegangen. 
 
Für die kommende Sitzung des Verbandsgemeinderates werde eine entsprechende
Vorlage zur Beratung vorbereitet.
 

  
  
TOP 6 Verlängerung der Verwaltungskostenvereinbarung mit den Werken bis 

31.12.2025
Vorlage: 30 DS 1/ 0635

  
Der Vorsitzende erläutert die vorliegende Beschlussvorlage.
 
Ohne weitere Aussprache wird folgende Beschlussempfehlung gefasst.
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 Beschlussempfehlung:

 
Der dieser Vorlage als Anlage beigefügten Änderung der
Verwaltungskostenvereinbarung zwischen der Verbandsgemeinde Bad Ems –
Nassau und den Verbandsgemeindewerken Bad Ems – Nassau wird zugestimmt.
 

 Abstimmungsergebnis:
 

Ja: 13
Nein: 0
Enthaltung: 0

 

 
  
  
TOP 7 Mitteilungen und Anfragen
TOP 7.1 Kommunale Wärmeplanung
  

Bürgermeister Bruchhäuser teilt mit, dass das Bundeskabinett seinen endgültigen
Entwurf für das Wärmeplanungsgesetz beschlossen hat. Das Gesetz sei allerdings noch
nicht in Kraft getreten. Das Wärmeplanungsgesetz durchlaufe derzeit das übliche
Gesetzgebungsverfahren. 
 
Das Gesetz werde die Länder verpflichten, den Träger für die Aufgabe „Kommunale
Wärmeplanung“ festzulegen. Derzeit wird davon ausgegangen, dass alle Flächenländer
diese Aufgaben auf eine der kommunalen Ebenen als Pflichtaufgabe der kommunalen
Selbstverwaltung übertragen werden.
 
Seitens der Verwaltung wurde eine entsprechende Beschlussvorlage vorbereitet, die in
der kommenden Verbandsgemeinderatssitzung beraten werden soll.
 

  
  
TOP 7.2 Submission Kleinlöschfahrzeug für die Feuerwehreinheit Attenhausen
  

Der Vorsitzende berichtet, dass am heutigen Tag die Submission für die öffentliche
Ausschreibung zur Beschaffung eines Kleinlöschfahrzeuges für die Feuerwehreinheit
Attenhausen stattgefunden hat. 
 
Leider sind keine entsprechenden Angebote abgegeben worden. Seitens der
Verwaltung wird empfohlen, die Ausschreibung erneut in die Wege zu leiten.
 
Der Hauptausschuss stimmt dem Vorgehen zu.
 

  
  
TOP 7.3 Abnahmeprotokoll eines Feuerwehrfahrzeuges der Feuerwehreinheit Oberwies
  

Der Vorsitzende berichtet, dass für die Bewilligung einer Zuwendung für ein
Feuerwehrfahrzeug der Feuerwehreinheit Oberwies ein Abnahmeprotokoll notwendig
ist.
 
Die Fahrzeugabnahme ist nun zwischenzeitlich erfolgt und weist einige Mängel auf,
welche nun zeitnah beseitigt werden sollen.
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TOP 7.4 Konditionen Strom- und Gasbelieferung
  

Bürgermeister Bruchhäuser teilt mit, dass ein verbindliches Strom- sowie
Gaslieferangebot eingegangen ist und geht auf das Zahlenwerk ein. Die Vergabe
erfolgte im Rahmen der freihändigen Vergabe.
 

  
  
  
  

 

 

Für die Richtigkeit:

Datum: ___________________

 

__________________________ ____________________________
Uwe Bruchhäuser, Vorsitzender Michael Lempka, Schriftführer




